

К вопросу о влиянии глобализации на концепции социального неравенства в современной социологической теории

Масленникова Софья Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра современной социологии, Москва, Россия

E-mail: maslennikova_s@rambler.ru

Одной из ключевых характеристик современной науки является обращение к междисциплинарным исследованиям. Такой концепт известен в современной социологической науке в форме «поворотов», предложенных Дж. Урри (поворот мобильности), Г. Зиммелем (отношенческий поворот), Н. Элиасом (исторический поворот) и другими представителями академического сообщества. Главная цель авторов этих концепций - рассмотрение отдельных сторон жизни общества через помещение их в центр внимания целого направления социологических исследований.

Сегодня актуальность исследования глобализационных процессов не вызывает сомнения. Глобализация выступает в качестве тематики научно-практических форумов и конференций. Например, в декабре 2022 года в Москве прошла IV Международная конференция «Мировое большинство в современных международных реалиях: от фрагментации к новой институциональности», в феврале 2023 года в Сочи запланирована международная конференция «Культурная глобализация или диалог культур» и другие. Постановка тем указанных конференций очевидна незавершенностью трактовки, динамичностью поиска смысла и альтернативностью возможных пониманий.

Глобализационный процесс меняет всю мировую парадигму: он формирует новое распределение ресурсов между странами и регионами в зависимости от востребованности ресурсов (рабочая сила, топливные ресурсы, информация, финансы). Международные организации фиксируют крайнюю неравномерность не только распределения этих ресурсов по странам, но и по регионам мира. Так, в отчёте за 2021 год Европейской экономической комиссии ООН, произведённом на основе СНС, показано, что разрыв между показателями ВВП на душу населения, безработицы и расходов на конечное потребление разных стран мира огромен [5].

Соответственно, можно констатировать возрастающее значение регионального неравенства, которое носит вполне объективный характер и усложняется внутренним неравенством обществ. При этом неравенство нового мира существует не только в форме экономического расслоения, проблемы бедности и богатства, но и в форме политико-правовой, социальной, культурной, гендерной, экологической и других типов эксклюзии. Проблемы современных обществ порождают социальные конфликты и социальную напряжённость, а потому - изменения в других сферах жизни.

На протяжении всей истории социологи предлагали различные подходы к изучению неравенства. В результате в общей социологической теории сформировался целый пласт подходов и концепций, так или иначе затрагивающих его природу. К числу таковых можно отнести, например, концепцию глобальных рисков У. Бека [2], теории глобального города С. Сассен [4] и глобальной деревни М. Маклюэна [3].

Отечественный социолог А.Ш. Викторов справедливо отмечает: «... та или иная постановка вопроса о социальном неравенстве всегда определялась не только уровнем социально-экономического развития, но и особенностями миропонимания эпохи, имея разный

идеологический контекст» [1, Викторов, 2014, с. 171]. По этой причине интересно рассмотреть, как меняются принципы изучения социального неравенства с приходом глобализации: какие новые подходы формируются и как работают классические методики в новых условиях.

Углубление социологического знания в сторону изучения глобализма даёт возможность ответить на три важнейших вопроса. Если мы живём в глобализованном мире, сохраняется ли актуальность старое социологическое знание в области стратификации, или же оно приобретает чёткие ограничения в применении и необходимы новые подходы? Как сегодня формируется и функционирует социальное неравенство? И, наконец, каковы перспективы его трансформации завтра?

Источники и литература

- 1) Викторов А.Ш. Проблема неравенства в истории и теории социологической мысли // Вестник Моск. ун-та, Сер. 18. Социология и политология. 2014. No. 2. С. 171.
- 2) Бек У. Общество риска. На пути к другому модерну. // пер. с нем.: В. Седелник и Н. Фёдорова. М, 2000.
- 3) Маклюэн М. Галактика Гутенберга. Сотворение человека печатной культуры // пер. с англ. и прим.: А. Юдин. М., 2003.
- 4) Sassen S. Expulsions: Brutality and Complexity in the Global Economy. Cambridge, MA, USA: Harvard University Press, 2014. 304 p.
- 5) Европейская экономическая комиссия ООН: <https://w3.unece.org/PXWeb/ru/CountryRanking?IndicatorCode=11>